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Az esztendő és az évtized végére érkezve, beszámolunk ezévi te
vékenységünkről és egyúttal emlékezünk. Egyben megjegyezni ki- 
vánom, hogy mivel az 1980. esztendő a Tudománytörténeti Szak
osztály megalakulásának 10. évfordulója, tartozunk egy vissza
pillantó és értékelő beszámolóval, szakosztályunk első évtize
déről. Ezt november havára terveztük, de el kellett halaszta- 
nunk technikai okok miatt jövő évi február 2-ra, amikoris a 
rendezendő Tudománytörténeti Napon fog rá sor kerülni.

Ezek után engedjék meg, hogy néhány országos jelentőségű, köz
érdekű művelődéstörténeti évfordulóról megemlékezzem.

Minden esztendőnek megvan a maga országosan kimagasló jubileu
mi évfordulója. Az 1980. évet Bethlen Gábor, a nagy fejedelem 
emléke uralta születésének 400. évfordulója alkalmából megren
dezett ünnepi rendezvényeken. Róla a múlt évi beszámolómban, 
halálának 350. évfordulóján már megemlékeztem. Most csak annyit: 
örvendetes az a tény, s talán nem is a véletlen müve az a szán
dék, hogy végre az összmagyarság gyengülő nemzeti tudatában, 
nem kevésbé az utódállamok népeinek tudatában is a megfelelő 
helyet, ill. jogos és valós képet kapjon történelmi múltúnk 
egyik legnagyobb személyisége. Mert Hunyadi Mátyás, Báthori 
István, Bethlen Gábor —  igényes lista, zavarba jön a mai emlé
kező, ha folytatni akarja. Ugyanis ujabbkori történelmünk gaz
dag nagy személyiségekben, de ha sorsukban a társadalmi haladás 
melletti elkötelezettség, az áldozatos hazaszeretet, az elveik
hez való következetes hűség nyomában a politikai siker jegyeit 
is keressük, a felsorolás még ma is Bethlen Gábor fejedelem ne
vével végződik.

Előadta a Tudománytörténeti Szakosztály ülésén, 1980. december
15-én.
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Ezévi szeptember 28. nevezetes hapja volt a hazai római katoli
kus egyháznak, de országos viszonylatban is. Egyházi ünnepségek 
keretében emlékeztek meg Szent Gellért, vértanú halált halt 
püspök születésének ezredik évfordulóján, melyen résztvett 
Casaroli biboros, vatikáni államtitkár is.

A távoli földrészekre eljutó magyar utazók igen különböző okok 
miatt ragadtak vándorbotot. Volt akit, mint Körösi Csorna Sándort 
vagy Vámbéry Ármint tudományos cél vezérelt távoli tájakra. 
Magyar Lászlót vagy Xantus Jánost az ismeretlen, föl nem fede
zett területek vonzották. Benyovszkyt a kalandvágy űzte föld
részről földrészre. Voltak sokan, akiket az emigráció szórt 
széjjel a világban, kényszerű utazásra. És volt, aki akarata 
ellenére lett négy világrész vándora, mint Jelky András, bajai 
világjáró szabólegény, aki 250 éve 1730-ban született. 1754-ben 
elindult 1-2 éves tanulmányútra, ill. vándorútra, mint szabó 
mesterlegény és csak 24 év után tért haza mint "consiliárius 
hollandicus" /holland tanácsos/ és német nyelven kiadta kalan
dos életének történetét /Geschichte des Herrn A. Jelky....Wien, 
1779/ .

1755-ben, 225 esztendeje született gróf Festetich György, aki 
ellentétben más, külföldieskedo, nemzetietlen magyar mágnások
kal, kiérdemli az utókor tiszteletét és becsülését. Amiatt tört 
derékba katonai karrierje és kellett távoznia huszárezredéből, 
mert 1790-ben a magyar szolgálati nyelvet kérelmező tiszttársa
ihoz csatlakozott. Ettől kezdve minden idejét, energiáját, jö
vedelmének nagy részét a magyar nemzeti ügy támogatására áldoz
ta. —  Legjelentősebb tette az első magyar gazdasági iskolának, 
a keszthelyi Georgikonnak —  a későbbi hires gazdasági akadémia 
elődjének —  megalapítása volt 1797-ben. Ez volt az első kez
deménye a hazai mezőgazdaság tudományos alapokra való fekteté
sének. —  Nem csekélyebb érdemeket szerzett a zsendülő magyar 
irodalom támogatásával, ő szervezte meg 1817-ben a Keszthelyi 
Helikon ünnepét, az első intézményes hazai irói találkozót, me
lyet még életében négy hasonló összejövetel követett.
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